

我市首批文化艺术类校外培训机构白名单公布

11家取得文化艺术线下培训办学资质

本报讯(记者杨景鹏)为严格落实国家“双减”政策,根据《河南省文化艺术类校外培训机构设置和管理指南(试行)》和《焦作市文化艺术类校外培训机构监督管理方案》通知要求,近日,焦作市文化广电和旅游局公布焦作市第一批文化艺术类校外培训机构白名单。据了解,经各县

(市、区)文化广电和旅游主管部门审核同意,截至2023年5月12日,我市第一批11家文化艺术类校外培训机构已取得文化艺术线下培训办学资质。

值得注意的是,2023年5月底,全市未在辖区文旅部门报备及“无证无照”的文化艺术类校外培训机构,由县(市、区)

“双减”办牵头,组织教育、文旅、公安、市场监管、消防等部门开展联合督查,责令停业整顿;对“无证无照”且群众反映问题比较强烈的校外培训机构予以关闭。

2023年6月底前,仍未经文旅部门审核批准擅自违法违规从事文化艺术类校外培训的,相关部门将依法依规严肃处理。

焦作市文化广电和旅游局提醒广大学生和家

长,选择证、照齐全的文化艺术类校外培训机构;与机构签订《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》(2021年修订版),明确培训项目、培训要求、培训退费及违约责任、争议处理等内容;切勿听信销售人员口头承诺,提防合同出现“概不退费”等霸王条款。不交纳时间跨度超过3个月或60课时的费用,且单次交费不得超过5000元;主动索取正规收费发票,防止出现“卷钱跑路”等情况,确保自身权益不受损害。

约责任、争议处理等内容;切勿听信销售人员口头承诺,提防合同出现“概不退费”等霸王条款。不交纳时间跨度超过3个月或60课时的费用,且单次交费不得超过5000元;主动索取正规收费发票,防止出现“卷钱跑路”等情况,确保自身权益不受损害。

我市新增一所高职院校

本报讯(记者赵改玲)近日,教育部网站发布了《教育部办公厅关于公布2023年度第一批实施专科教育高等学校备案名单的函》,公布省级人民政府审批设置的实施专科教育高等学校备案名单,其中就有焦作新材料职业学院。

焦作新材料职业学院是一所经河南省人民政府批准、国家教育部备案、具有独立颁发学历证书资格的全日制普通高等职业院校。学校坐落在焦作市,始建于2020年,由河南龙佰教育集团有限公司投资创办,总投资18亿元,总占地面积30多公顷,建筑面积26.2万平方米,规划容纳在校生2万余人。其中,一期占地面积21.7公顷,投资8亿元,建筑面积15.5万平方米。建有教学楼、实训楼、图书馆、学术交流中心、学生公寓、餐厅、标准化运动场、多媒体报告厅、景贤书院等基本设施。校园环境优美,教学设施先进,为学生的发展和成才创造了理想条件。

学校以“涵养德性、精纯技能”为校训,依托龙佰集团产业优势,紧密结合产业需求,探索“双元制”教育模式,实现学生“入学即入职、上学即上班、毕业即就业”的培养目标。首批开设应用化工技术、智能制造装备技术、新能源材料应用技术、智慧景区开发与管理、电子信息工程技术五个专业,重点培养应用化工、材料能源、智能制造、旅游康养、信息工程等方面的高素质技术技能人才。

据了解,学校紧密结合企业、行业和社会发展需求,以素质提升和能力培养为重点,以校企合作、产教融合为路径,从“教学、管理、就业”三大方面打造具有龙佰特色的“双元制”教育模式,培养“素质全面、基础扎实、技能过硬、服务社会”的技术技能型人才。

丝路之光耀古今

——中国与中亚国家共绘人文交流新画卷

新华社记者 邱 夏

千年丝路,沧桑辉煌。一个个文明交融的印迹定格在历史画卷中,不为时间所抹去。

2000多年前,张骞出使西域,打通横贯东西的古丝绸之路。

2000多年来,中国与中亚互通有无、互学互鉴、守望相助,为人类文明史留下一段段佳话和传奇。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。如今,中国同中亚国家传承和平台合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神,在考古、教育、卫生、旅游、新闻、地方交流等合作领域不断开拓创新,共同构建多元互动的人文交流大格局,让延续千年的友好情谊更加深入人心。

丝路古城展新颜

“土地沃壤,稼穡备植,林树蓊郁,花果滋茂,多出善马。”1300多年前,中国唐代高僧玄奘途经中亚历史名城撒马尔罕时,记录下令人神往的富饶景象。

撒马尔罕、塔什干、布哈拉……一座座古老城市如同散布在丝绸之路上的明珠,串联起中国与中亚友好往来的历史记忆。

然而,一些古城年久失修,亟待保护;一些古迹更是湮没于历史尘埃,等待着“神秘面纱”被揭开的一刻。

2022年9月,在对乌兹别克斯坦进行国事访问期间,习近平主席与米尔济约耶夫总统准备了一份国礼——中乌合作修复的希瓦古城历史文化遗迹微缩模型。访问前夕,习近平主席在乌兹别克斯坦媒体发

表署名文章,其中特别提及:“我2013年访问撒马尔罕时启动的希瓦古城历史古迹保护修复项目已经圆满竣工,让希瓦这座古城更加绚烂夺目。”

“在修复过程中,中国专家与学者住在希瓦,每天都会讨论如何更好地开展工作,并与本地专家、民众直接交流合作。”乌兹别克斯坦科学院科学发展促进中心副主任马沙利卜·阿卜杜拉耶夫说,修复工作难度很大,中国专家在利用现代科技的同时,注重使用当地传统工艺和材料,始终力求保留古城的原有风貌。

“中国专家总是非常认真地工作,小心地对待希瓦古城遗迹。在与他们一起工作的过程中,我感受到中国专家的真诚和对乌兹别克斯坦文化的珍视态度。我非常感谢并且尊敬中国专家。”参与希瓦古城修复的当地居民科米尔·奥利莫夫说。

从乌兹别克斯坦明铁佩古城遗址到哈萨克斯坦伊塞克拉克古城拉哈特遗址,再到吉尔吉斯斯坦红河谷西侧佛寺遗址,中国与中亚国家考古工作者同心协力,通过一项项发掘成果,让见证文明交融的遗迹文物重现于世。

2014年6月,由中国、哈萨克斯坦和吉尔吉斯斯坦三国联合申报的“丝绸之路:长安—天山廊道的路网”成功列入《世界遗产名录》。千年丝路,连点成线,连线成网,凝聚起中国与中亚国家携手保护文化遗产的强大力量。

春风化雨润桃李

随着“中文热”“中国文化热”在中亚国家持续升温,孔子学院和孔子课堂早已“桃李满天下”。近年来,作为“后起之秀”,鲁班工坊正搭建起中国与中亚国家职业教育交流合作的新平台。

在中亚首家鲁班工坊——塔吉克斯坦鲁班工坊,中塔双方老师正在进行热能专业的交流探讨。意想不到的挑战让他们犯了难:两国在相关公式、数字写法上都存在差异,即使中方老师讲一句,翻译翻一句,塔方老师仍无法理解。双方老师经过反复讨论,最终找到了行之有效的沟通方法——在实际操作中讲解理论计算。

塔吉克斯坦鲁班工坊由天津城市建设管理职业技术学院与塔吉克斯坦技术大学共同建设,以城市热能应用技术和工程测量技术作为合作共建专业,设有绿色能源实训中心、智能测绘实训中心两个教学区,配备双语教材、实训教学设备和信息化教学资源。

“在鲁班工坊,我们可以学习操作先进设备,让我们的理论和实践知识都得到了很大提高。”塔吉克斯坦技术大学测绘专业学生赛义多夫说。

近年来,中国与中亚国家教育合作之路越走越宽,互派留学生数量持续增长,高校间合作交流日益密切,联合办学模式不断拓展……2022年1月,在中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,中方宣布,今后5年计划向中亚五国提供1200个中国政府奖学金名额,优先在中亚国家增设孔子学院、孔子课堂。

跨越时空心相交

在哈萨克斯坦最大城市阿拉木图,有一条以中国人民音乐家冼星海命名的街

道,不远处还有一条以哈萨克音乐家巴赫德让·拜卡达莫夫命名的街道。两条平行的街道,记录着两位音乐家在战争年代结下的患难情谊。

1940年,冼星海受中共中央派遣从延安前往莫斯科为纪录片《延安与八路军》进行后期制作与配乐。1941年苏联卫国战争爆发后,影片制作陷入停顿。1942年,冼星海辗转来到阿拉木图。举目无亲、贫病交加之际,冼星海得到了拜卡达莫夫一家无私的帮助。在阿拉木图,冼星海创作了《民族解放》等著名音乐作品,并根据哈萨克民族英雄的事迹创作出交响诗《阿曼盖尔德》,激励人们为抗击法西斯而战。

穿越时光,两位音乐家的感人故事代代相传。竖立纪念碑、举办音乐会、出版图书、合拍电影……他们的情谊被传颂,被铭记,成为人们心中宝贵的精神财富。

同样以艺术为桥,2021年,土库曼斯坦姑娘克丽丝在中国创作的动画短片《新中国之歌》上线,成为网络正能量“爆款”。近8分钟的短片生动展现了《义勇军进行曲》的诞生过程,讲述了它从中国走向世界

的故事。创作期间,克丽丝和中国朋友一起走访国歌展览馆、聂耳故居、聂耳音乐广场、百代小红楼等地,搜集大量文字资料并翻拍千余张老照片,最终以定格动画的形式创作了短片。“很高兴以创新、有趣的方式来讲述新中国国歌的故事,这个故事值得被更多人了解。”克丽丝希望将来能拍摄更多影片,向世界展示一个真实的中国。

近年来,越来越多的中亚国家青年人结缘中国,成为友谊使者——捐献“熊猫血”的鲁斯兰、数次“逆行”抗疫的肯杰柏那夫、感叹“我是外国人,但不是外人”的马文轩……

乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊说:“没有比生活在友谊之中更美好的事情。”朋友越走越近,邻居越走越亲。在来来往往中,中国与中亚国家人民心更近、情更深,必将继续共同描绘相知相亲、互通互融的美丽画卷。

(新华社北京5月15日电)(参与记者张继业、李奥)

Life 生活服务区



本周天气“高温打卡” 两场阵雨伴随而来

在暖空气团的影响下,昨日气温迎来“高光”时刻,市区气温最高达36℃,空气里开始散发夏天的味道,火辣辣的感觉来了!记者昨日从市气象局了解到,根据最新气象资料分析,预计未来6天我市气温偏高,最高气温均在30℃以上,但5月17日和20日前后,我市多阵雨天气过程。

本周我市具体天气预报如下:5月16日,多云,偏东风2级至3级,气温18℃~33℃;5月17日,多

云,部分地区有阵雨,偏西风3级,气温17℃~33℃;5月18日,多云,偏东风3级至4级,气温18℃~30℃;5月19日,多云间阴天,部分地区有阵雨,偏东风2级至3级,气温17℃~33℃;5月20日至21日,多云到阴天,有阵雨,偏东风3级,气温17℃~32℃。

我市气象人士提醒,本周将有6天“高温打卡”,建议大家避免高温时段外出,注意做好防晒、及时补水,同时也要注意近期强对流天气多发,要及时关注天气变化,提前作好防范。李 秋

信息播报

全国助残日活动主题公布

据新华社北京5月15日电(记者高蕾)今年5月21日是第三十三次全国助残日。中国残联15日召开新闻发布会,公布今年全国助残日活动的主题为“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。

中国残联宣文部主任郭利群在发布会上介绍,中国残联、教育部等13个部门日前联合印发《关于开展第三十三次全国助残日活动的通知》,要求各地、各有关部门高度重视,加强组织领导,采取切实有效的措施,组织开展丰富多样的助残日活动。

通知强调,各地民政、残联等部门要围绕落实困难残疾人救助保障措施开展活动,对有突出困难的残疾人及其家庭给予关心关爱,落实帮扶措施;各地乡村振

兴、残联等部门要健全残疾人防止返贫监测帮扶机制,加强残疾人就业帮扶基地建设,千方百计提升农村残疾人收入水平;各地人力资源社会保障、残联等部门要完善残疾人职业技能培训体系,着力提升残疾人职业技能。

通知要求,各地卫生健康、医保和残联等部门要切实做好残疾人基本医疗保障,推进残疾人家庭医生签约服务,提升残疾人健康服务水平;各地教育、残联等部门要加快健全特殊教育体系,提升特殊教育办学质量;各地工业和信息化、通信管理、住房和城乡建设以及残联等部门要推进在城市更新、城镇老旧小区改造、农村危房改造中加快城乡无障碍建设和改造,提高困难重度残疾人家庭无障碍改造质量。

▶ 体坛速递

花样游泳世界杯埃及站 杨顺诚戴诗意分获男女单人自由自选金牌

据新华社北京5月14日电(记者周欣)在14日进行的世界泳联花样游泳世界杯埃及站比赛中,中国选手杨顺诚和戴诗意分别获得男、女单人自由自选金牌。中国队本站比赛共斩获3枚金牌。

2023年花样游泳世界杯共设三站分站赛,从3月中旬开始,先后在加拿大、法国和埃及举行,6月初将在西班牙举行超级总决赛。由于赛

事时间安排紧,大多数名将只参加了前两站比赛,埃及站成为各队年轻选手竞技的舞台。中国队此次只派出杨顺诚和戴诗意参加男、女单人比赛。

继13日获得男子单人技术自选金牌后,16岁的杨顺诚当天以291.9209分再夺男子单人自由自选冠军;24岁的戴诗意以338.2750分摘得女子单人自由自选桂冠。

2023射箭世界杯上海站即将开赛

据新华社上海5月15日电(记者许远东)15日,2023射箭世界杯赛事组委会在上海召开新闻发布会,宣布上海站赛事将于5月16日至21日进行。来自全球40个国家和地区的400余位运动员、教练员将齐聚黄浦江畔。

与往年一样,本届赛事设置男子和女子反曲弓、男子和女子复合弓的个人和团体以及混合团体共10个比赛项目。作为2024年巴黎奥运会积

分赛,今年的射箭世界杯上海站高手云集。在男子个人反曲弓项目上,东京奥运会冠军、土耳其选手梅特·加索兹将参赛;女子个人反曲弓项目中,现世界排名第一、年仅18岁的英格兰选手彭尼·希利与韩国名将安山将上演青春对决。

中国队同样阵容强大:李中原、齐翔硕、魏绍轩、王大鹏组成反曲弓男队,张梦瑶、安琦轩、海丽环、邱慕妍组成反曲弓女队。

尤文战胜克雷莫内塞 那不勒斯不敌蒙扎

据新华社罗马5月14日电意大利足球甲级联赛第35轮14日继续进行,尤文图斯主场2:0战胜克雷莫内塞,那不勒斯客场0:2负于蒙扎。

尤文图斯当日开场后频频射门,却久久未能进球。易边再战,尤文终于在第55分钟取得突破,法乔利接基耶萨的助攻,禁区边缘“世界波”破门。第79分钟,布雷默近距离头球破门,尤文图斯2:0完胜

对手。已经拿下联赛冠军的那不勒斯在当日的比赛中显得十分轻松,而已经晋级成功的“升班马”蒙扎也轮休了多名球员。双方互有攻守,全场数据占优的那不勒斯未能攻破对方球门;蒙扎倒是把握住了为数不多的机会,由莫塔在第18分钟先下一城,又在第54分钟由佩塔尼亚补射再进一球,2:0完胜联赛冠军。